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# SPESSO VENGONO CONDOTTI DEGLI STUDI CHE METTONO A CONFRONTO LE RELAZIONI FRA DUE 

CARATTERI RILEVATI CONGIUNTAMENTE IN UNA TABELLA DI FREQUENZE A DOPPIA ENTRATA. 

CONSIDERIAMO UN CASO CLASSICO, QUELLO RIPORTATO QUI SOPRA DELLA TABELLA A DOPPIA 

ENTRATA NELLA QUALE VIENE RIPORTATA L’ASSOCIAZIONE FRA DUE FENOMENI, OSSIA IL COLORE DEGLI 

OCCHI E IL COLORE DEI CAPELLI. IN ALTRE PAROLE: C’E’ UNA RELAZIONE FRA L’AVERE UN CERTO COLORE 

DEGLI OCCHI E UN CERTO COLORE DEI CAPELLI? 

 

# CREIAMO INNANZITUTTO LA MATRICE DEI DATI CON IL COMANDO matrix: 

> eyehair=matrix(c(25, 10, 15, 60), nrow=2, byrow=TRUE) 

# nrow=2 E’ IL NUMERO DI RIGHE, byrow=TRUE INDICA CHE I DATI VANNO LETTI PER RIGA 

 

# CREIAMO LE ETICHETTE PER LE RIGHE E LE COLONNE: 

> eye=c("azzurri", "scuri") 

> hair=c("biondi", "neri") 

 

# ASSEGNAMO LE ETICHETTE ALLA MATRICE CON IL COMANDO: 

> dimnames(eyehair)=list(eye, hair) 

> eyehair 

 

        biondi neri 

azzurri     25   10 

scuri       15   60 

 

  



# DISEGNAMO IL GRAFICO AD AREE CHE RAPPRESENTA LA TABELLA: 

> mosaicplot(eyehair) 

 

# IL GRAFICO RIPORTA LA RELAZIONE CHE ESISTE FRA I CARATTERI DEGLI OCCHI (AZZURRI O SCURI) E 

QUELLO DEI CAPELLI (BIONDI O NERI). L’AREA PIÙ GRANDE È QUELLA RELATIVA AGLI OCCHI SCURI E AI 

CAPELLI NERI, MENTRE SONO POCHI QUELLI CHE HANNO I CAPELLI NERI E GLI OCCHI AZZURRI. QUESTO 

GRAFICO PERMETTE DI AVERE SUBITO UN’IDEA DEI RAPPORTI DI “FORZA” CHE CI SONO FRA LE 

VARIABILI. 
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ESEMPI DI DETERMINAZIONE DEL MINORE FRA IL NUMERO DI RIGHE E DI COLONNE PER IL V DI CRAMER: 

 

 

 

 



 

PER CALCOLARE IL COEFFICIENTE V DI CRAMER, DEVO QUINDI PRIMA RICAVARMI LE SINGOLE 

COMPONENTI: IL CHI QUADRATO E LA NUMEROSITA’ TOTALE “N” 

# IL VALORE DEL CHI-QUADRATO SI RICAVA DA: 

> chiquadrato= testchiq$statistic 

> chiquadrato 

X-squared  

 25.09833 

 

# IL TOTALE DI ELEMENTI PRESENTI SI OTTIENE COSÌ: 

> N = sum(eyehair) 

> N 

[1] 110 

# IL VALORE DEL CHI QUADRATO: 

> V=sqrt( chiquadrato / (N*(2-1)) )  

> V 

X-squared  

0.4776679 

 

# IL VALORE DEL V DI CRAMER (0.4776679) PORTA A RITENERE CHE C’E’ UNA BUONA CONNESSIONE FRA I 

DUE CARATTERI “COLORE DEI CAPELLI” E “COLORE DEGLI OCCHI”, NEL SENSO CHE E’ CORRETTO 

IPOTIZZARE CHE DI SOLITO AD UN CERTO COLORE DEI CAPELLI CORRISPONDE UN CERTO COLORE DEGLI 

OCCHI.  



 

 

> farmaco=matrix(c(250, 50, 50, 50), nrow=2, byrow=TRUE) 

> trattamento=c("farmaco", "placebo") 

> effetto=c("miglioramento", "peggioramento") 

> dimnames(farmaco)=list(trattamento, effetto) 

> farmaco 

        miglioramento peggioramento 

farmaco           250            50 

placebo            50            50 

 

  



# DISEGNARE IL GRAFICO AD AREE 

> mosaicplot(farmaco) 

 

# CALCOLIAMO IL TEST DEL CHI QUADRATO 

> testchiq=chisq.test(farmaco)  

> testchiq 

 

                Pearson's Chi-squared test with Yates' continuity correction 

 

data:  farmaco 

X-squared = 42.6844, df = 1, p-value = 6.432e-11 

 

# POICHE’ IL VALORE CALCOLATO DEL CHI-QUADRATO E’ 42.6844, BEN SUPERIORE ALLA SOGLIA CRITICA 

DI 6.64 VALIDO ALL’1% CON 1 GRADO DI LIBERTA’ (G.D.L.)(O df=degrees of freedom NELL’OUTPUT), SI 

RIFIUTA L’IPOTESI NULLA DI INDIPENDENZA E SI CONFERMA LA CONNESSIONE FRA I FENOMENI 
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# CALCOLIAMO IL VALORE DELLA STATISTICA V DI CRAMER 

> chiquadrato= testchiq$statistic 

> chiquadrato 

X-squared  

 42.68444 

 

# IL TOTALE DI ELEMENTI PRESENTI SI OTTIENE IN QUESTO MODO: 

> N = sum(farmaco) 

> N 

[1] 400 

 

> V=sqrt( chiquadrato / (N*(2-1)) )  

> V 

X-squared  

0.3266667 

 

# IL RISULTATO PORTA AD AFFERMARE CHE C’È UNA DISCRETA CONNESSIONE FRA I DUE FENOMENI 

  



 

> titanic=matrix(c(122, 203, 167, 118, 528, 178, 673, 212), nrow=4, byrow=TRUE) 

> classe=c("prima", "seconda", "terza", "equipaggio") 

> esito=c("deceduti", "sopravvissuti") 

> dimnames(titanic)=list(classe, esito) 

> titanic 

           Deceduti Sopravvissuti 

Prima           122           203 

Seconda         167           118 

Terza           528           178 

Equipaggio      673           212 

 

  



> mosaicplot(titanic) 

 

> testchiq=chisq.test(titanic) 

> testchiq 

 

        Pearson's Chi-squared test 

data:  titanic 

X-squared = 190.4011, df = 3, p-value < 2.2e-16 

 

# POICHE’ IL VALORE CALCOLATO DEL CHI-QUADRATO E’ 190.4011, BEN SUPERIORE ALLA SOGLIA CRITICA 

DI 11.35 VALIDO ALL’1% CON 3 GRADI DI LIBERTA’, SI RIFIUTA L’IPOTESI NULLA DI INDIPENDENZA E SI 

CONFERMA LA CONNESSIONE FRA I FENOMENI, OVVERO FAR PARTE DELLA PRIMA, SECONDA, TERZA 

CLASSE O DELL’EQUIPAGGIO FACEVA DIFFERENZA FRA LA VITA E LA MORTE. I GRADI DI LIBERTA’ SONO 3 

PERCHE’ DATI DA (r-1)*(c*1)=(4-1)*(2-1) 

 

# CALCOLIAMO IL VALORE DELLA STATISTICA V DI CRAMER 

> chiquadrato= testchiq$statistic 

> chiquadrato 

X-squared  

 190.4011 
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# IL TOTALE DI ELEMENTI PRESENTI SI OTTIENE IN QUESTO MODO: 

> N = sum(titanic) 

> N 

[1] 2201 

 

# SI SCEGLIE IL MINORE FRA IL NUMERO DI RIGHE E DI COLONNE E SI SOTTRAE 1 

 

> V=sqrt( chiquadrato / (N*(2-1)) )  

> V 

X-squared  

0.2941201 

 

# IL RISULTATO PORTA AD AFFERMARE CHE C’È UNA DISCRETA CONNESSIONE FRA I DUE FENOMENI 

  



 

 

> stage_lavoro=matrix(c(80, 20, 25, 75), nrow=2, byrow=TRUE) 

> stage=c("sì stage", "no stage") 

> lavoro=c("Sì assunzione", "No assunzione") 

> dimnames(stage_lavoro)=list(stage, lavoro) 

> stage_lavoro 

         Sì assunzione No assunzione 

sì stage            80            20 

no stage            25            75 

 

  



> mosaicplot(stage_lavoro) 

 

 

 

 

> testchiq=chisq.test(stage_lavoro) 

> testchiq 

 

 Pearson's Chi-squared test with Yates' continuity correction 

 

data:  stage_lavoro 

X-squared = 58.4662, df = 1, p-value = 2.068e-14 

 

# POICHE’ IL VALORE CALCOLATO DEL CHI-QUADRATO E’ 58.4662, BEN SUPERIORE ALLA SOGLIA CRITICA 

DI 6.64 VALIDO ALL’1%, SI RIFIUTA L’IPOTESI NULLA DI INDIPENDENZA E SI CONFERMA LA CONNESSIONE 

FRA I FENOMENI, OVVERO FARE UNO STAGE COMPORTA MAGGIORI PROBABILITA’ DI ESSERE ASSUNTI. I 

GRADI DI LIBERTA’ SONO 1 PERCHE’ DATI DA (r-1)*(c*1)=(2-1)*(2-1) 
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# CALCOLIAMO IL VALORE DELLA STATISTICA V DI CRAMER 

> chiquadrato=testchiq$statistic 

> chiquadrato 

X-squared  

 58.46617 

 

# IL TOTALE DI ELEMENTI PRESENTI SI OTTIENE IN QUESTO MODO: 

> N = sum(stage_lavoro) 

> N 

[1] 200 

 

# SI SCEGLIE IL MINORE FRA IL NUMERO DI RIGHE E DI COLONNE E SI SOTTRAE 1 

 

> V=sqrt( chiquadrato / (N*(2-1)) )  

> V 

X-squared  

0.5406763 

 

# IL RISULTATO PORTA AD AFFERMARE CHE C’È UNA BUONA CONNESSIONE FRA I DUE FENOMENI 


